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Hjärnskadeförbundet Hjärnkraft är en intresseorganisation som arbetar för att alla som berörs av förvärvad hjärnskada ska få det stöd de behöver för att kunna leva livet fullt ut.  

Under verksamhetsperioden 2025–2026 gäller för Hjärnkrafts enskilda ändamål 
Hjärnkrafts ambition är att växa och bli en starkare röst för fler. Vårt mål är att bli synligare i samhället, starkare i det intressepolitiska påverkansarbetet samt öka kunskapen om förvärvad hjärnskada genom att tillvarata den samlade kunskapen och erfarenheterna hos människor som berörs av förvärvad hjärnskada. 

Våra kärnvärden kunskap, gemenskap och utveckling utgör grunden för vår verksamhet. 

1. Att stödja personer med förvärvad hjärnskada och deras anhöriga. 
· Arbeta för att alla som berörs av förvärvad hjärnskada ska kunna känna trygghet, hopp och framtidstro. 
· Erbjuda mötesplatser och aktiviteter där alla är välkomna oavsett funktionsförmåga. 
· Utveckla vår nya webbplats och sociala medier med intressant och relevant material som skapar värde för både befintliga och presumtiva medlemmar. 
  
2. Att verka för samordnad, individanpassad rehabilitering, stöd och service som minimerar konsekvenserna av förvärvade hjärnskador. 
· Arbeta för att personer med förvärvad hjärnskada får tillgång till stöd och individuellt anpassade rehabiliteringsinsatser oavsett skadetyp, ålder och bostadsort. ​ 
· Arbeta för att det nationella kunskapsstödet ”vårdförlopp för traumatisk hjärnskada, THS, som är framtaget av SKR, implementeras i samtliga regioner i enlighet med de rekommendationer som finns i vårdförloppet. 
· Via mediabearbetning, debattartiklar och insändare på central och lokal nivå uppmärksamma betydelsen av ett individuellt anpassat stöd vid förvärvad hjärnskada. 
· Utveckla och stärka samarbetet med andra aktörer inom vårt område för att stärka stödet till personer som berörs av förvärvad hjärnskada, exempelvis inom Hjärnfyran. 
· Implementering av det intressepolitiska programmet.
· Arbeta fört permanentning av projekt Nationellt kompetenscentrum förvärvade hjärnskador.
 
3. Att öka kunskapen om förvärvade hjärnskador och dess konsekvenser. 
· Aktivt arbeta för att öka medvetenheten och kunskapen om förvärvad hjärnskada och dess inverkan på människors liv med utgångspunkt från vår kommunikationsplattform. 
· Ta tillvara kompetensen hos våra medlemmar och sprida deras berättelser för att öka förståelsen för konsekvenserna av en förvärvad hjärnskada. 
· Utveckla utbildningsverksamheten och erbjuda kompetensutveckling till fler målgrupper inom området förvärvad hjärnskada.  
· Kampanjer i sociala medier för att öka kännedom om Hjärnkraft och vår verksamhet samt sprida kunskap kring förvärvad hjärnskada. 
 
4. Att arbeta förebyggande.  
Under verksamhetsperioden ska Hjärnkraft fortsätta arbetet med åtgärder för att  
förebygga skador och olyckor som orsakar förvärvade hjärnskador. 

 
5. Att stödja forskning och metodutveckling.  
· Genom utdelning av Hjärnskadefondens medel fortsätta stötta patientnära forskning och metodutveckling inom området.  
· Stärka forskning inom hjärnskadeområdet genom att våra medlemmar bidrar med sina erfarenhetsbaserade kunskaper i olika forskningsprojekt.  
· Etablera samarbeten med forskare och profession med syfte att stärka Hjärnkrafts roll som en trovärdig och viktig aktör.  

6. Verksamhetsutveckling  
Hjärnkrafts ambition är att bli en starkare röst för fler och 2026 vill vi vara minst 3000 medlemmar. För att uppnå vårt mål behöver vi öka kännedomen om Hjärnkraft, rekrytera fler medlemmar, stärka befintliga föreningar och starta nya läns- och lokalföreningar.  





Hjärnskadeförbundet Hjärnkrafts förbundsstyrelse har tagit beslut om denna proposition på FS5/2024. 
Hjärnskadeförbundet Hjärnkrafts förbundsstämma fastställde propositionen 20 oktober/2024. 
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